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MOVIMENTO FAMILIAR CRISTÃO 
CONDIR SUDESTE 

 
Ata da terceira reunião da atual gestão realizada nos dias 26, 27 e 28 de setembro de 
2008, no Colégio Salesiano da Cidade de Niterói-RJ. 
REGISTRO DE PRESENÇAS: Ferrari e Palmira – coordenadores do CONDIR SUDESTE, 
Freitas e Alivanir – vice-coordenadores do CONDIR SUDESTE e coordenadores do MFC do 
Espírito Santo, José Huber e Zilma – SERFIN, Julien e Sônia – SERCOM, João e Eliana – 
coordenadores do MFC de São Paulo, José Galdino e Marisa – coordenadores do MFC de 
Minas Gerais, Cláudio e Emygdia coordenadores da cidade do Rio de Janeiro, Antonio Carlos e 
Cida representando a coordenação do MFC do estado do Rio de Janeiro, Guedes, João 
Borges e Arlete (presentes apenas no dia 28, na manhã de Formação), Josa e Luzy – finanças 
do MFC do Espírito Santo, Helio e Selma Amorim do MFC do Rio de Janeiro e Mozart e Didi – 
Coordenadores da gestão 2004/2007. Também esteve presente o Pe. Antídio – Assessor 
Espiritual do MFC do Rio de Janeiro e Diretor do Colégio Salesiano de Niterói. 
ABERTURA: O casal Ferrari e Palmira iniciou a reunião às 19 h do dia 26 (sexta-feira) com as 
boas vindas aos participantes e o agradecimento ao casal Antonio Carlos e Cida pela acolhida 
proporcionada pelo MFC de Niterói. Após a oração inicial, a liturgia de abertura foi conduzida 
pelo casal Freitas e Alivanir com uma bela invocação ao Espírito Santo, utilizando como 
motivação a música “Luz Divina” (Roberto Carlos) e frases para meditação. Após a abertura, 
nos reunimos para a definição da pauta, estabelecer a ordem dos trabalhos, informações sobre 
horários a serem cumpridos, hospedagem, horário da missa, etc. A pauta de trabalhos, 
aprovada pelos presentes, ficou assim organizada: 01 – leitura, retificações e aprovação da Ata 
anterior; 02 – leitura e comentários pertinentes da Ata do CONDIN Manaus; 03 – informes do 
CONDIN; 04 – relatos de atividades das coordenações estaduais; 05 – relatos das secretarias 
regionais, iniciando pela SERFIN; 06 – assuntos relativos ao XVII ENA; 07 – datas das 
próximas reuniões; 08 – preparação para a próxima reunião do CONDIN (na cidade de 
Tubarão, SC). Reiniciamos os trabalhos no sábado às 08:30 h com a liturgia preparada por 
João e Eliana, quando novamente invocamos a presença do Espírito Santo no nosso meio para 
bem desenvolvermos nosso trabalho. 
PAUTA: 01 – Leitura, retificação e aprovação da ATA da segunda reunião da atual gestão 
do CONDIR SUDESTE que foi realizada em Pirassununga, SP. Após a leitura, o Sr. João 
Prior sugeriu que fosse acrescentado que o Dia “DE” foi instituído na gestão de Tiquinho e 
Tânia na coordenação do estado de São Paulo. A Alivanir lembrou que o CONDIR SUDESTE 
já aprovou que a liturgia do XVII ENA a cargo deste CONDIR, será feita pelos jovens desta 
região. O Mozart considerou incoerente a proposta do Ricky quando defendeu que os jovens 
devem ter os mesmos direitos e deveres de qualquer mefecista e depois solicitou privilégios 
para os mesmos na participação do XVII ENA. O João Prior sugeriu que o MFC defina melhor 
quem é jovem (o que é ser jovem). O Ferrari encerrou o assunto dizendo que o jovem precisa 
de liberdade e não devemos impor-lhes muitas regras. 02 - Leitura da Ata da segunda 
reunião do CONDIN que foi realizada na cidade de Manaus, AM. Em relação ao material de 
formação enviado pelo SENPREC, os coordenadores não receberam o e-mail e por isso não 
retornaram. Também informaram não terem certeza de que o site esteja sendo alimentado com 
textos da CNLB. Sobre a “formação”, comentou-se a necessidade de uma padronização para 
diminuir o excesso de formas de formação. O Ferrari alertou os participantes para que enviem 
os informes destinados ao site do MFC para o e-mail do coordenador (rribeiro@granito.com.br) 
para que sejam por ele anexados ao site. Em explicação solicitada pela Alivanir, Ferrari 
esclareceu que a reforma do novo Estatuto do MFC está sendo elaboradas em nível de 

mailto:rribeiro@granito.com.br


 

MFC – Movimento Familiar Cristão 
Conselho Diretor Regional – Região Sudeste 

CONDIR SUDESTE 
Al das Hortênsias, 4207, Cidade Jardim - CEP: 13632-484 

Pirassununga - SP  
Fone: (19) 3561 1404 

“Tudo posso n’Aquele que me fortalece” – Fl 4, 13 
 

 

Entidade sem fins lucrativos, declarada de utilidade Pública pelo Decreto Federal Nº 1 400 de 26/09/62, 
vinculada à Confederação Internacional dos Movimentos Familiares Cristãos, organismo consultivo da ONU – 
Organização das Nações Unidas, reconhecida pelo Pontifício Conselho para Leigos como associação 
Internacional de fiéis de direito privado, por Decreto de 23/06/89  
Membro do SPLA – Secretariado para América Latina do MFC 

 

 

CONDIN. Quanto à redução para quatro dias para a realização do ENA, Ferrari explicou que 
nada ficou definido e que quando e se acontecer tal definição, será para implantação somente 
a partir do XVIII ENA. João Prior questionou que a Ata do CONDIN foi muito mal redigida, 
deixando vagas muitas decisões. 03 – Informes. Foi feita a leitura do Relatório sobre a 
Reunião do Zonal III e sugerido que se divulgue às bases do MFC o funcionamento do MFC no 
Brasil e em outros países. Ferrari sugeriu que mefecistas sejam convidados a participarem das 
reuniões estaduais e do CONDIR. O casal Mozart e Didi participou, representando o MFC, do 
Encontro Nacional de Movimentos Laicais, promovido pelo CNLB, na cidade de Vargem 
Grande Paulista, SP, que teve a participação de 32 movimentos, quase todos voltados apenas 
para a espiritualidade e comparando, puderam perceber que o MFC é mais “pé no chão” e de 
mais ação. No encontro foi proposto que todos os movimentos se unam a um único propósito 
que é a evangelização, sob a batuta da CNBB. 04 - Relato das atividades desenvolvidas 
pelas coordenações estaduais. Antonio Carlos iniciou pelo Rio de Janeiro dizendo que 
apesar de atualmente o Rio estar sem coordenação e um pouco debilitado, com o início da 
Coordenação Municipal da cidade do Rio de Janeiro pelo casal Cláudio e Emygdia, acreditam 
que o MFC local será alavancado. Mozart sugeriu que fosse feito um colegiado no estado para 
que, nos moldes do MFC de MG, aconteça um renascimento do MFC do estado do Rio de 
Janeiro. A Sra. Emygdia informou que em reunião com as lideranças do Rio de Janeiro, houve 
o compromisso de unirem forças para reestruturar o Movimento do estado que está 
envelhecido. São vários os projetos de aprofundamento, iniciado com palestras que visam 
arrebanhar adeptos ao Movimento. Um teólogo (Alfonso Garcia Rúbio) colabora convidando as 
pessoas para encontros de formação. Estão entusiasmados com a boa adesão aos inícios dos 
trabalhos. A Sra. Selma destacou que o Movimento deveria voltar a fazer encontros regionais 
de formação e também a necessidade de incentivar as cidades a implementar os Institutos da 
Família (INFAs) que têm a coordenação do MFC, podendo ser realizado um encontro para 
discutir este assunto visando esta implementação. Ficou acordado também que a Manhã de 
Formação da próxima reunião do CONDIR tenha como tema exatamente este assunto. Firmou-
se um compromisso por parte de todos para levar representantes das cidades interessadas em 
implementar a criação do Infa na sua cidade. Ainda sobre a coordenação do estado do Rio de 
Janeiro, ficou acordado que brevemente será definido qual casal pertencente ao colegiado irá 
responder pela coordenação do estado perante o MFC. Galdino, falando pelo estado de Minas 
Gerais relatou que o MFC de Juiz de Fora está completando 50 anos de vida com vários 
eventos comemorativos e apresentou a edição do jornal “Contato”, comemorativa dos 50 anos 
do MFC de Juiz de Fora. Colocou também, com muita satisfação, que o MFC em Belo 
Horizonte, que estava enfraquecido, está se reerguendo e conta atualmente com seis equipes-
base. Comentou, ainda sobre a participação dos coordenadores estaduais na reunião geral do 
MFC da cidade de Rezende Costa em 21 de setembro passado, dizendo que foi muito 
produtiva. Continuam sendo muito participativos os Encontros Regionalizados de Formação, 
sendo que o 3º ocorreu na cidade de São Vicente de Minas em 30 de agosto, abrangendo as 
cidades da Região 1. O próximo (4º) deverá ocorrer na cidade de Monte Azul, correspondente 
à Região 4, nos dias 24, 25 e 26 de outubro, sempre com o tema “Ética na família à luz do 
Evangelho” que contará com a assessoria e animação de Tiago Adão Lara Resende e Neli de 
Almeida, educadores populares e biblistas do CEBI. Outros detalhes e dados podem ser 
encontrados no impresso que foi entregue a todos, mas não comentados por Galdino e Marisa. 
Na seqüência, o pronunciamento do estado do Espírito Santo foi feito pela Alivanir que 
entregou um resumo impresso das atividades desenvolvidas pelo MFC daquele estado. 
Informou estarem priorizando o XVII ENA em quase todas as atividades do MFC do estado, e 
destacou as seguintes atividades: a) reunião da equipe estadual em São Mateus; b) o Encontro 
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de Casais, também em São Mateus; c) reunião geral da Equipe de Preparação do XVII ENA; d) 
reunião da equipe estadual na cidade de Cariacica; e) campanha de doação de sangue em 
São Mateus; f) participação do casal coordenador estadual nas festividades de 40 anos do 
INOCOOP-ES, por ser o MFC um dos fundadores dessa cooperativa; g) em parceria com a TV 
Vitória o MFC local realizou mais uma vez o “Dia de fazer a diferença” na AAOCA, periferia de 
Vila Velha. Informou, ainda, que há uma série de outros eventos que o MFC prevê realizar ao 
longo deste ano. Alivanir e Freitas ainda levantaram algumas dúvidas surgidas durante as 
reuniões de preparação para o ENA, tais como: a) prazos para a definição de Tema, número 
total de participantes e quantidade de vagas por CONDIR; b) se a ficha de inscrição via 
coordenação regional funcionou bem no ENA anterior (Araraquara); c) quando a Equipe de 
Metodologia e Conteúdo iniciou seus trabalhos; d) se há participantes isentos da taxa de 
inscrição. Algumas dessas dúvidas apresentadas pelos coordenadores do XVII ENA foram 
colocadas em discussão e muitas delas foram esclarecidas através de experiências em ENAs 
anteriores. Outras seguem como sugestões para deliberação pelo CONDIN. Encerrando os 
relatos, João Prior apresentou a atual situação do MFC no estado de São Paulo informando 
que têm ampliado o número de casais mefecistas nas cidades onde já estamos atuando, 
porém a coordenação estadual tem encontrado dificuldades em expandir para outras cidades. 
Observou que o Conselho Estadual concluiu que para expandir é antes necessário criar 
conscientização e comprometimento e um trabalho está sendo feito neste propósito. Informou, 
também, que a arrecadação no estado está melhorando, na busca do cumprimento de uma das 
metas trienais assumidas pela coordenação estadual no período pós ENA. João Prior informou 
ainda que uma das bandeiras do estado de São Paulo é a formação e, para tanto, insiste junto 
às coordenações de cidade para que continuem realizando o “DIA DE” que, inclusive já foi 
proposto que se convertesse numa prática em nível nacional. João e Eliana insistem também, 
com os coordenadores municipais, para estimulem os mefecistas de suas cidades a se 
integrarem ao projeto de formação proposto pela SERFOR, na forma de “Cartas Formativas”, 
instrumentos de formação próprios para animar as reuniões de Equipes Base. Lembrou que 
Tiquinho e Tânia já produziram 17 “Cartas”, todas com ênfase na motivação e sentido de 
pertença. Por fim relataram que o último encontro do Conselho Estadual do Estado de São 
Paulo foi realizado nos dias 23 e 24 de agosto, na cidade de Santo André, e que foi dirigido e 
animado por Tiquinho e Tânia porque João e Eliana estavam impedidos de se fazerem 
presentes em razão de problemas familiares. Na manhã do dia 24 ocorreu um belíssimo 
momento de formação intensamente participado pelos mefecistas do ABC paulista. 05 - Relato 
das secretarias. Pela SERFIN, José Huber indagou se todos os estados estão recebendo os 
balancetes por ele enviados através de e-mail e se alguém teria alguma dúvida a ser sanada. 
Recomendou que todos os tesoureiros estaduais mantenham guardadas cópias de suas 
documentações para se prevenirem de possíveis extravios de correspondência por parte dos 
Correios. 06 - ENA 2010. Alivanir e Freitas informaram que a Equipe de Preparação do XVII 
ENA já tomou, até o momento, as seguintes providências visando a organização do evento: a) 
A Alivanir informou que Josean de Castro Vieira (Jota) aceitou o convite para a equipe de 
Metodologia e Conteúdo. b) O casal coordenador oficializou a realização do XVII ENA ao 
Arcebispo de Vitória, Dom Luis Mancilha, em visita oficial ao mesmo; c) foram definidas as 
atividades/tarefas de cada equipe que integra a Infra-estrutura do ENA e as reuniões com cada 
equipe separadamente já foram iniciadas; d) foram aprovados modelo e cor da bolsa que será 
entregue aos participantes do ENA, que será do tipo mochila nas cores azul e preta (todo o 
tecido e a mão de obra já ganhos); e) já foi aberta conta bancária remunerada, junto ao Banco 
do Brasil de Vila Velha, específica para a movimentação financeira do ENA; f) o local do evento 
inicialmente cogitado (Colégio Marista) foi descartado por ser muito oneroso. Uma escola 
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pública municipal foi visitada e atende perfeitamente às necessidades, mas somente poderá 
ser confirmada após as eleições; g) está previsto para os dias 22 e 23 de novembro a 
realização de um Seminário Estadual de Formação onde o foco principal é a motivação para o 
ENA e neste evento será lançado um concurso para a definição da música e da logomarca do 
ENA; h) Para os nomes das comunidades do ENA poderão ser nomes de praias, de peixes e 
pontos turísticos do estado. Foi aprovado os nomes de pontos turísticos incluindo as praias 
com uma lista de 35 nomes com a votação pela internet; i) foi criada a Ficha de Padronização 
com o objetivo de se realizar uma espécie de simulação do ENA, por meio do planejamento, 
inclusive financeiro. Cada uma das equipes integrantes da Infra-estrutura irá pensar nos 
pormenores das suas atividades e preencherá a ficha. Somente após tal simulação que deverá 
estar pronta até março de 2009 é que serão iniciadas as execuções; j) já está em curso a 
preparação de um histórico e uma pasta onde estarão todos os passos, para serem entregues 
na AGN de 2010. Por fim Alivanir e Freitas trouxeram algumas sugestões para que fossem 
levadas à reunião do CONDIN: a) constar na programação geral do encontro horário pré-
definido para possíveis homenagens; b) que haja uma tarde livre para passeios e lazer; c) que 
a definição dos nomes de Coordenadores e de Observadores seja feita com a antecedência 
necessária para que se torne possível adequada formação; d) reestudar a distribuição de 
tempo entre Comunidades e Plenário; e) que as propostas de metas que surgirem do ENA 
sejam apresentadas ao CONDIN antes da primeira reunião da nova equipe nacional; f) levantar 
sugestões de Temas para o ENA seguinte; g) fazer uso de números ordinais para designar os 
ENAs e não mais a numeração romana; h) incluir na ficha de inscrição: dia, horário e meio de 
transporte de chegada e de retorno; faixa etária; plano de saúde e tipo de cobertura; tipo 
sangüíneo; confissão religiosa. Ainda com respeito ao XVII ENA, Galdino sugeriu que Tiago 
Adão Lara Resende, educador popular e biblista do CEBI, que colabora com a coordenação 
estadual de Minas Gerais fosse convidado para integrar a equipe de Metodologia e Conteúdo. 
João Prior sugeriu o nome de Antonio Carlos Feliciano (Tiquinho) para integrar a Equipe de 
Metodologia e Conteúdo. 07 - Marcação das próximas reuniões. As próximas reuniões do 
CONDIR SUDESTE ficaram definidas para os dias 03, 04 e 05 de abril de 2009 no estado de 
Minas Gerais em cidade a ser definida pelos coordenadores do estado e 10, 11 e 12 de 
outubro de 2009 na cidade de Vila Velha, ES quando e onde também será realizada a reunião 
do CONDIN. 08 - Preparação para a próxima reunião do CONDIN. Foram colocadas várias 
sugestões a serem levadas para avaliação na próxima reunião do CONDIN: a) os 
coordenadores estaduais do CONDIR SUDESTE solicitam da Sebá (SENPREC) que lhes 
envie a correspondência prometida; b) os coordenadores estaduais do CONDIR SUDESTE 
propõem que se constitua um fórum para a seguinte questão: quem pode ser considerado 
jovem mefecista? Deve-se julgar pela idade cronológica? Pela situação civil? Como se deve 
considerar quem é o jovem mefecista? c) muitas propostas forma aprovadas em reuniões do 
CONDIN, mas quis foram efetivamente implementadas? d) os coordenadores do CONDIR 
SUDESTE indagam: como é o processo para se alimentar e atualizar o site do MFC? Quem é a 
pessoa responsável por ele? e) como será administrada a conta “ENA”? Que tal uma 
divulgação periódica do montante desse fundo? No novo balancete haverá uma rubrica 
intitulada “Fundo ENA”? f) a coordenação do estado de São Paulo sugere que o MFC do Brasil 
adote (institua) a figura do Pe. Pedro Richards como “Orientador Espiritual Perpétuo do MFC 
do Brasil”; g) Sugestão de tema para o XVII ENA: “Um mundo mais justo no qual todas as 
famílias possam ser felizes.” Esta sugestão surgiu, proposta pela Sra. Selma Amorin, e 
contou com o aval de todos, durante a nossa manhã de formação realizada no domingo. 
FORMAÇÃO: Foi realizada na manhã do domingo e elaborada pelo estado de Minas Gerais, 
Galdino e Marisa que apresentaram uma crítica sobre a trajetória do MFC ao longo da história 
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política e social no Brasil e no mundo desde a sua criação. Uma manhã de formação 
extraordinária, de um conteúdo excepcional, pois, foi compartilhada com personalidades 
históricas do nosso MFC desde suas origens que se encontravam presentes, como: Helio 
Amorim e Selma, Emygdia e Cláudio, Guilhermina e também o Pe. Antídio, mefecista de 
coração que além de um depoimento apaixonado sobre o que é o MFC na vida dele, feito 
durante a missa por ele celebrada, fez uma pequena palestra ao final da manhã de formação, 
nos orientando em nossa caminhada. Sem dúvida, esta manhã representou um momento muito 
especial que nos fez refletir a grandeza que é o Movimento Familiar Cristão e que a maioria 
dos mefecistas desconhece. Assim, Freitas lembrou que seria muito importante que se 
escrevesse um livro com os depoimentos destas pessoas para que esta linda história não caia 
em esquecimento, mas que fique para sempre registrada. 
ENCERRAMENTO: O Ferrari ressaltou o quanto foi produtivo esta reunião, onde muitos 
assuntos foram discutidos e como foi rica em depoimentos de pessoas importantes para o 
nosso MFC que teve o Rio de Janeiro como berço em nosso país. Agradeceu a todos pela 
presença e grande disposição para os trabalhos e pela acolhida proporcionada pelos amigos 
de Niterói. - Nada mais havendo para registrar, lavrou-se a presente ATA que lida e aprovada 
por todos, segue assinada por mim, Carlos Augusto Julien, secretário da reunião e por Maria 
Palmira Balabem Ferrari e Paulo Roberto Ferrari, coordenadores do CONDIR SUDESTE. 
 
 


